

向来写不好作文,考不好语文,这次却在期末测试中拿了高分。明明女儿有了“巨大”进步,可家长王先生却怎么也高兴不起来,甚至有一些愠怒。因为昨天他猛然发现,这个分数是“假”的,自己的欣喜不过是一场“策划”后的“掩耳盗铃”。

小学生反复背诵作文模板 期末测试中“默写”拿高分

家长心情复杂:如此“掩耳盗铃”,我们要得起么?

“默写作文”后得到高分

王先生的女儿就读于我市城区一所小学,已是高年级段了。这几天,王先生请假在家陪孩子,却意外发现了“漂亮”成绩背后的秘密。“写不好可以再努力,但是不希望得到这样的虚荣。”王先生说,当他得知背诵作文模板应试是“公开的秘密”时,真的很生气。

原来,这学期测试前女儿都在“苦练”作文。有一道作文题,女儿反反复复写了好几遍,修改润色后居然还需要会默写,王先生当时就觉得十分蹊跷。

测试结束后,班里有名孩子语文成绩“逆袭”。王先生和女儿分享“进步经验”时才发现,女儿背得滚瓜烂熟的范文,与这次测试的作文“不谋而合”。这样,作文扣分自然就少了。这,真是巧合么?

“商业培训机构是要赚钱的,让家长看到虚假的性价比,那么孩子的老师呢?”王先生问,“到底期待着什么?这样的高分我们要不起。”

套用模板竟是“公开套路”

记者昨天通过学校、培训机构等多渠道了解,套用模板写作文,竟然是一种比较普遍的、被很多人采用的写好作文的“捷径”。不光是小学阶段,就连一些初中教师也信奉这一套。

为何?据了解,在小学阶段很少有专门的写作课。作文常常是作为高年级段的家庭作业布置给学生,写完后老师会简单给予点评。

“说句不好听的,懂语文基础的老师,不一定会教写作。”我市一位资深语文教师在接受采访时说,师范或非师范类的中文系招生,对写作并没有单项要求,一些总成绩不错的学生中,也有很多并不一定擅长写作。在大学也没有专门的写作训练,所以走上工作岗位后,有部分老师自己也不知道如何写文章,教学生

写作就更难了。

“这种现象不只在年轻老师中。”这位老教育人说,很多老师懂的是语文基础,而不是懂写作。对于那些“不会教作文”的老师而言,教学生背范文、抄作文,是最省事的办法。然而对学生来讲,是最辛苦最无效的劳动了。

不过,也有教师“制造”出一些理论来“合理化”这种模式,认为模仿是创作的开始。

“据我了解,这种方式有很多学校在用,它在短时间内可提高学生成绩,只不过这个提高是有泡沫的。”海曙一所教育培训机构负责人说,除了学校,还有大量的教育培训机构深谙这种套路。因为,套用模板是一种相对安全、无偏差的应试模式,对于写作要求不高、作文题目相对单一的小学作文尤其“契合”。

家住北仑、女儿念四年级的曹女士说,自己曾多次帮孩子加工“范文”,从构思到过渡到文字,都会润润。“一方面孩子自己老说‘不会写’,另外一方面也担心写得不够好,比不上别人。”曹女士说。

范文复刻扼杀学生创造性

就职于奉化一家教育培训机构的陈老师从事写作辅导近六年,他发现很多孩子的写作思路都快“僵死”了,就是因为习惯了套用模板、背诵范文。

他曾留意到这样的一些现象,让孩子们写一篇《母爱》为题的作文,竟然有80%以上的学生通常会举到以下三个例子:生病受母亲无微不至的照顾;下雨天母亲各种送伞经历;成绩考砸了没挨骂,反而得到母亲的宽慰。三至五年级小学生作文中,开篇第一词几乎都是时间词。“记得2年前的那一天”“小的时候”这种写法已成为典型的“学生腔”。

他说,小学阶段作文只要简单描述,说清楚事情就好。而到了初中,写作就要求学生有情感的表达。

一些学生在小学高年级段,作文的这种过渡没有好好完成,而是忙着去背作文了。很多家长的困惑也验证了这一点,为什么孩子在小学时明明作文写得很好,到了初中越写越差。

宁波诺丁汉大学附属中学桂维诚老师多次为本报分析中考、高考作文。他说,背范文、抄作文,扼杀了孩子的创造力与想象力,恰恰是学生作文水平进一步提高的拦路虎。对小学生而言,对文字的识记有优势,但是理解和应用偏弱。即便背诵了很多好词好句,也很难恰如其分地运用到要写的文章中。文章往往会显得空洞而生硬,只留下一堆华丽的辞藻。

桂老师始终认为,写作文应是“我手写我心”。随着中考、高考出题越来越活,命题作文也越来越讲究思辨性,越来越注重生活感受。依靠背诵,套模板是写不出好作文的。眼下这种投机取巧的风气盛行,桂老师颇感担忧,他希望家长、老师更注重孩子学习的过程。

不背作文,还能做些什么?

提高写作能力,被老师们认为是一个宏大的议题。不过,除了背作文、机械套用,肯定还有很多方式值得尝试。

桂老师认为,可多阅读经典名著,多带孩子出门走走,即“读万卷书,行万里路”。得让孩子有感而发,习惯并擅长用文字表达自己的内心。实际写作中,最好不要频繁地给孩子练习命题作文,可以鼓励写一些片段、感悟,不要局限。

陈老师认为,孩子写不好作文往往是因为心中充满“惧怕”,他们有心理压力。而家长心软帮助,也有可能助长一种“懒要”的心理。以他个人实践的经验来看,提高学生的写作水平,首先得从源头上消除这种心理。可以由一个有趣的老师来引导,也可以是轻松愉快的课堂氛围。 记者 徐叶 实习生 陈时飞



第15届中国国家博览会夏季展

建材 / 家具 / 家装 / 家电
宁波国际会展中心
主办:中国轻工业联合会 宁波市人民政府

7.7 周五 - 10 周一

部分参展企业及品牌名录 (排名不分前后)

一号馆(厨电馆、中央空调):浙江可瑞舒适家、大金中央空调、三菱重工中央空调、日立中央空调、三菱电机中央空调、松下中央空调、海信中央空调、格力中央空调、美的中央空调、恒远地暖、好享家暖通、博世地暖、骆驼地暖、博浪空气能、欧琳电器、方太电器、老板电器、德意电器、博世电器、帅丰电器、林内电器、西门子电器、海尔电器、卡萨帝电器、AO史密斯热水器、德国宝热水器、华帝热水器、斯宝亚创电热水器、能率热水器、博世热水器、樱花卫浴、欧琳橱柜、我乐橱柜、帅康橱柜、千欣橱柜、丽博橱柜、卡利亚不锈钢橱柜、欧琳水槽、道尔顿净水器、3M净水、德国WMF厨具/刀具、怡口净水、爱玛特净水、飞利浦净水、阔盛水管、威能热水器、德之沃热水器、莱克、虎牌、SWDK、兰舍新风, 欧普照明、友好甲醛净化器

二号馆(家具馆):皇朝、曲美、STF思蒂孚全案设计、北欧E家、豪丰品轩、挪亚家、博杰美品、博杰臻品、耐特利尔、梦神床垫、穗宝床垫、蓝莲整体家居、左右沙发、鼎木江山、慕思、花梨院子、木世家、美都·纯美蓝山、蓝宝一木、澳凡、澳凡秀、享洋家私、凯渥寝具、红苹果、花为媒床垫、罗奈琪、绎景、梵奕美居、悦家生活、致简/丽维家、洛克豪庭、博士有成

三号馆(家具馆):大森家私、蒙门名匠、远利红木、秋兰红红木、英莎驰、柚木世家、林墨家具、云水檀心、北欧森林、爱室丽家居、第五大道、芝华仕头等舱沙发、松堡王国、弗沃德、泰普尔、法洛莎、千佳御品、木槿之恋、美奢里、仁豪·迪诺雅、欧卡、欧美森、欧罗丹美、美林仕家、90空间、一品海棠、简欧尚家居连锁、豪典工坊、珍荣家私、米唐美式家具、北欧E家

四号馆(全屋定制馆):欧派橱柜·衣柜、TATA木门、尚品本色木门、开洋木门、3D木门、创启木门、好莱客壁柜、联邦高登全屋定制、美罗堡衣柜·橱柜、格美移门、维尼森门窗、奥普1+N浴顶、奥华集成吊顶、友邦吊顶、顶上吊顶、时代吊顶、楚楚吊顶、星望布艺、宝阁丽软装、艾仕壁纸、柔然壁纸、美家博士软装、恒茂壁纸、绿森林软装、达丽软装、慧聚软装、伊兆护墙板、莫干山衣柜·地板、兰舍硅藻泥、北疆硅藻泥、和壁硅藻泥、卡西米硅藻泥、百年匠匠硅藻泥、润色软装生活馆、杜亚电动窗帘、蓝集硅藻泥、金典智能锁、可耐福石膏板、韩氏板材、特享尼全屋定制、驰球保险箱

五号馆(瓷砖/地板馆/卫浴/建材馆):大自然地板、安信地板、天一阁地板、大友地板、百居佳丽地板、金象地板、赛杉地板、鸿运来地板、圣达地板、保地地板、马可波罗陶瓷、诺贝尔瓷砖、箭牌瓷砖、简一大理石瓷砖、汇亚瓷砖、华莎驰瓷砖、兴达石业、箭牌卫浴、英皇卫浴、埃美柯卫浴、雅阁智能马桶、大慈智能马桶、便洁宝智能卫浴、摩恩厨卫、特洁尔智能马桶、阿发厨卫、美格雅卫浴、木天子卫浴、德立淋浴房、圣莉亚淋浴房、巴斯曼淋浴房、玛莎淋浴房、凯立淋浴房、乐立福淋浴房、桑乐金汗蒸房、米洛浴浴室柜、澳斯玛浴室柜、大卫洛克美式柜、百山木桶、禧拉纳洗衣柜、卓高美缝、皇明太阳能、四季沐歌太阳能、欧特斯空气能、亮家门窗阳光房、兄弟门窗、好太太晾衣架、捷阳晾衣架、晾霸晾衣架、朗盛五金、亚太天指指纹、诸葛靓晾衣架、正泰面板、盈泰灯饰、忠信新材、清源龙门业、木立方卫浴

六号馆(家装馆):南鸿、鼎天、十杰、元和、九鼎、圣都、荣欣、宏城、格调、阡陌、BD HOME、峰和、铭品、鲁班、青藤、至美宜居、吉杭、新浪抢工长

家饰:宜兴紫砂、全然床垫

